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MARAU/RS, 24 de agosto de 2020 
 
 
 

ANAIS Nº. 33/2020 
 
 

Aos vinte e quatro dias do mês de agosto do ano de dois 
mil e vinte, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em sua sede, na 
Rua Duque de Caxias, número vinte e seis, na cidade de Marau, Estado do Rio 
Grande do Sul, com a presença dos seguintes vereadores:  Presidente Zigomar Zanin 
da bancada do PSB, Vice-Presidente Edgar Chimento da bancada do MDB, 
Secretária Josiane da bancada do MDB, Vereador Anderson Rodigheri da bancada 
do PROGRESSISTAS, Vereador Jair Roy da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereador Marciano Aguirre da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Renan 
Borba da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Vilmo Zanchin da bancada do 
MDB, Vereador Ademir Durante da bancada do MDB. O senhor presidente Vereador 
Zigomar Zanin declarou abertos os trabalhos da SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA, 
convidando a todos para a execução do Hino Nacional. Foi colocada em discussão e 
votação a ata da sessão anterior tendo sido aprovada por unanimidade. Foi realizada 
a leitura das matérias que ingressaram na Câmara após a última sessão pela 
secretária, Vereadora Josiane, e também das correspondências recebidas pela Casa. 
COMUNICAÇÕES: Não houve inscritos neste espaço. Fez uso da palavra o Líder do 
Governo vereador Vilmo Zanchin. PAUTA: MENSAGEM RETIFICATIVA Nº 001 AO 
PROJETO DE LEI 0049/2020 - Honra-nos cumprimentá-lo, na oportunidade em que 
vimos encaminhar mensagem retificativa, para que seja alterado o artigo 2º do Projeto 
de Lei nº 11, de 05 de março de 2020, com a descrição que segue: “Art. 3º - Como 
medida excepcional, a Administração Pública Municipal fica autorizada a manter o 
pagamento mensal do contrato administrativo de prestação de serviço de transporte 
escolar, garantindo, a partir do mês de agosto do ano de 2020, inclusive, o pagamento 
dos custos fixos proporcionais aos meses em que perdurar a suspensão total ou 
parcial dos serviços, aprovados através do termo de adesão de adiantamento, em 
razão da emergência e calamidade pública. Proposição encaminhada. PROJETO DE 
LEI Nº 0049/2020 - EM REGIME DE URGÊNCIA - Dispõe sobre autorização de 
medidas excepcionais no âmbito dos contratos administrativos de prestação de 
serviços de transporte escolar em face da situação de emergência e estado de 
calamidade pública decorrentes do novo Coronavírus, no âmbito do Município de 
Marau. Houve os pronunciamentos dos Vereadores Anderson Rodigheri, Vilmo 
Zanchin e Edgar Chimento. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, 
Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e 
Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 0024/2020 - Que o Sr. Iura Kurtz, Prefeito Municipal  de Marau, 
em conformidade com o prescrito no artigo 57, inciso XIV da Lei Orgânica do Município 
de Marau, remeta a esta Casa Legislativa informações referentes ao FPM - Fundo de 
Participação dos Municípios a saber: - Valor recebido ano a ano de 2012 a 2019: - 
Qual era a previsão de receita para 2020: - Qual o coeficiente de retorno destes anos 
acima citados e qual o motivo da mudança: Encaminhado para: Secretaria. ORDEM 
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DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único. PROJETO 
DE LEI Nº 0047/2020 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar repasse ao 
CONSEPRO, abre crédito especial por superávit financeiro e dá outras providências. 
O Vereador Edgar Chimento solicitou Reunião De Bancada para o MDB. A sessão 
foi suspensa pelo Presidente. No retorno aos trabalhos houve os seguintes 
pronunciamentos: Pronunciamento do Vereador Ademir Durante com aparte para 
Vilmo Zanchin.  Pronunciamento de Anderson Rodigheri com aparte para Vilmo 
Zanchin. Pronunciamento de Vilmo Zanchin com aparte para Vilmo Zanchin.  
Pronunciamento de Vilmo Zanchin. APROVADO por oito votos favoráveis. 
INDICAÇÃO Nº 005/2020 - Sugere ao Poder Executivo Municipal que encaminhe a 
essa Casa Legislativa Projeto de Lei que vise instituir Plano Emergencial Municipal de 
Apoio ao Pequeno Empreendedor, impactado pela diminuição do faturamento 
decorrente dos efeitos do estado de calamidade pública ocasionado pela pandemia 
COVID-19. Pronunciamentos dos Vereadores Anderson Rodigheri, Vilmo Zanchin, 
Marciano Aguirre e Jair Roy. APROVADO por oito votos favoráveis. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações Pessoais os vereadores: Vilmo 
Zanchin, Edgar Chimento, Anderson Rodigheri, Marciano Aguirre e Jair Roy. 
PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS NA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO 
DIA VINTE E QUATRO DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE. COMUNICAÇÕES: 
Líder do Governo vereador Vilmo Zanchin. Fez uma saudação inicial. “Ingressa, 
nesta noite, senhor presidente, o projeto de lei de número 49, ele vem em regime de 
urgência. Esse projeto, ele... o Executivo desde o início da pandemia, com todas as 
suspensões que foram feitas em relação aos estudantes que tiveram que permanecer 
em casa e buscar alternativas aí para que continuasse tendo os seus estudos, através 
das redes sociais, com os professores passando matérias e trabalhos, enfim, e uma 
das classes entre tantas que foram prejudicadas por esta pandemia, está a dos 
transportadores. E a partir de abril, meados abril aí, já juntamente com o Executivo, 
na época foi criado um grupo de trabalho dos transportadores com o Executivo. E eu 
então foi incluído nesse grupo como, à época, chefe de gabinete do Executivo.  E 
íamos tratando tudo que era de mandado ali, com experiências em todo tantos outros 
municípios, nós vínhamos repassando ao prefeito e assim ele ia contatando com o 
jurídico lá do Poder Executivo. E foi-se tentando várias alternativas para podermos 
ajudar esta classe tão prejudicada. Pois bem, em algumas situações, até com 
pareceres contrários do próprio Tribunal de Contas, da FAMURS, de que era 
encerramento de mandato, agora até o final do ano, e daí as dificuldades de se 
entregar ou repassar esses recursos e depois poder o município haver a devolução. 
Pois, foi encontrado uma saída em cima disso, com parecer favorável do jurídico, do 
próprio Tribunal de Contas, de quem também, a DPM que orienta o município de 
Marau. E aí o Prefeito, juntamente com, chamou todos esses transportadores e 
sentaram nesta proposta que ela vai ser por adesão. Vai ser repassado 10 por cento 
do valor fixo ou, praticamente, o valor fixo da empresa que presta serviço, pelo menos 
para eles se manterem. E uma outra ação importante do Executivo, foi a questão de 
que ele prorrogou esses contratos para o ano que vem, para que eles pudessem sim, 
não tivessem que... a gente não sabe quando é que as aulas vão retornar. Ainda há 
esse impasse entre governo. E aí de que eles podem seguir recebendo e devolvendo 
conforme eles vão prestando serviço a partir do ano que vem, que eles continuam 
porque os contratos encerravam agora, em 31 de dezembro. O encerramento do 
mandato ou da gestão. E a partir de janeiro, fevereiro, teria que fazer nova licitação. 
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Então esse... foi prorrogado esses contratos com os prestadores de serviços e aí sim, 
há sim fôlego maior para que eles prestem serviço. Veio também uma mensagem 
retificativa, de que em virtude de eles estarem sem receber praticamente desde 
março. Tem alguns até, na semana passada, eu recebi uma mensagem que estava 
vendendo até os pneus para poder se manter, dar de comida para família e tal. E aí o 
Prefeito tomou essa iniciativa, juntamente porque eles procuraram o Executivo, de que 
eles estão com esse déficit desde março, abril aí. E então o prefeito tomou essa 
iniciativa, manda para que, comece a fazer esse repasse a partir do mês de agosto. 
Então ele vem em regime de urgência. Baixa para as comissões para fazerem suas 
análises e emissão de seus devidos pareceres. Um outro projeto de lei, que nós temos 
na noite de hoje, que vai a votação é em relação ao repasse de recursos ao 
CONSEPRO, para que possa ser encaminhado esses recursos para ampliação da 
fibra ótica no interior, que vai beneficiar. Num primeiro investimento que foi feito ano 
passado, beneficiou em torno de 500 famílias. Durante pode me corrigir depois na 
discussão do projeto. E esse também vai beneficiar em torno de 500 famílias. É a base 
da fibra ótica, onde vai passar, que, posteriormente, serão aí instaladas as câmeras 
de vigilância no interior que é para todo aquele cercamento eletrônico, juntamente do 
Projeto Olho Vivo. Então, do Executivo seriam estes os projetos, senhor Presidente. 
Muito obrigado. Agradeço a oportunidade”. PAUTA: MENSAGEM RETIFICATIVA Nº 
001 AO PROJETO DE LEI 0049/2020 - Honra-nos cumprimentá-lo, na oportunidade 
em que vimos encaminhar mensagem retificativa, para que seja alterado o artigo 2º 
do Projeto de Lei nº 11, de 05 de março de 2020, com a descrição que segue: “Art. 3º 
- Como medida excepcional, a Administração Pública Municipal fica autorizada a 
manter o pagamento mensal do contrato administrativo de prestação de serviço de 
transporte escolar, garantindo, a partir do mês de agosto do ano de 2020, inclusive, o 
pagamento dos custos fixos proporcionais aos meses em que perdurar a suspensão 
total ou parcial dos serviços, aprovados através do termo de adesão de adiantamento, 
em razão da emergência e calamidade pública. Proposição encaminhada. PROJETO 
DE LEI Nº 0049/2020 - EM REGIME DE URGÊNCIA - Dispõe sobre autorização de 
medidas excepcionais no âmbito dos contratos administrativos de prestação de 
serviços de transporte escolar em face da situação de emergência e estado de 
calamidade pública decorrentes do novo Coronavírus, no âmbito do Município de 
Marau. Pronunciamento do Vereador Anderson Rodigheri. Fez uma saudação 
inicial. Este é um projeto de lei que, ao nosso ponto de vista, já deveria ter vindo a 
esta Casa há muito tempo. Mas a administração Municipal optou em realizar os 
estudos, em buscar pareceres e aguardar esse pareceres, que seriam oportunos até 
que os vereadores tivessem conhecimento, que pudessem ver esses pareceres todos. 
E municípios, inclusive menores do que Marau, já adotaram essa prática. Eu cito aqui 
o exemplo do município de Tio Hugo, que é um município vizinho, que diz aqui 
manterá o pagamento de percentual de 35 por cento sobre os valores do contrato. 
Aqui o líder do governo nos informa que é de 10 por cento que determina esse projeto 
vindo do Poder Executivo. Nós temos o entendimento de que esse auxílio poderia ser 
maior e aproveitasse já que demorou-se tanto para se chegar à conclusão e a 
chegasse a esse estudo.  E pudesse também estender um apoio aos micros 
empreendedores do município de Marau, com este apoio emergencial, em virtude da 
calamidade pública instalada pelo Covid. E que certamente iria evitar que empresas 
fossem a falência, que as pessoas perdessem seus empregos. Ou, então, um estudo 
aí se Marau, realmente, precisa continuar sem ter os alunos na sala de aula. 
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Certamente os transportadores preferem ir ao trabalho, cumprir o seu contrato, 
cumprir a sua obrigação do que está recebendo esses 10 por cento que vai depender 
de adesão e vamos ver quantos irão aderir a essa proposta apresentada pelo 
Executivo. Esse é um primeiro debate. Acredito que iremos amadurece-lo no 
transcorrer aí da semana, para ter a votação convicta na semana que vem. Obrigado 
senhor presidente”. Pronunciamento do Vereador Vilmo Zanchin. “Senhor 
Presidente, este projeto ele vem depois de muitos estudos e das garantias que o 
Poder Executivo deveria ter para conceder este auxílio aos transportadores. Uma 
classe muito importante. E quando o Vereador Anderson comenta aqui em relação ao 
microcrédito e tal, desconhece ele que nós já temos o microcrédito em Marau. Nós 
disponibilizamos um funcionário público, todos os bancos disponibilizam. O município 
não é banco. Mas ele disponibiliza o microcrédito, sendo que nós já liberamos R$ 
275.200,00 (duzentos e setenta e cinco mil e duzentos reais). É o Cláudio Antônio de 
Oliveira que é o funcionário que cuida disso aí. Tem em média 55 micro e pequenas 
empresas individuais ou empresários que acessaram esses recursos lá. Esses 
recursos já estão lá. O Cláudio de Oliveira, ele tem esse contato com todos as 
entidades financeiras, para que possa fazer essa concessão e auxílio aos 
microempreendedores. Então esse microcrédito já existe no município de Marau. 
Então nós já estamos fazendo. Foi feito, inclusive, reunião. Foi feito divulgação pelas 
rádios. Procurado todas as empresas, os bancos, enfim. Mas o mais importante é isso. 
E quem entrou em acordo nesta questão dos 10 por cento dos recursos foram os 
próprios transportadores, porque se eles vão entrar e receber mais, ali na frente as 
dificuldades serão maiores. Então esta é a importância de você sentar e fazer a coisa 
certa. Nós não podemos, daqui a pouco, extrapolar ou dar um passo maior que a 
perna. E ali na frente o município e também os próprios transportes encontrarem 
dificuldades para cumprirem com seus compromissos e assim por diante. Então eu 
acho que esse projeto foi construído, desde o início. Agora se tem a questão legal e 
também a questão de reuniões que foram feitas. E os próprios transportadores tinham 
esta ligação, esta conexão aí com o Executivo para buscarmos uma solução que está 
aí afetando a muitas classes no município de Marau. Temos tantas outras que estão 
em dificuldades nesse momento importante, mas esta é uma classe que será 
alcançada e que presta o serviço relevante, muito importante ao nosso município. Era 
isso senhor Presidente. Obrigado”. Pronunciamento do Vereador Edgar Chimento. 
“Só para contribuir com esse projeto aqui, Vereador Zigomar e Vereador Anderson. 
Pra ti ter uma ideia, a instrução que saiu do Tribunal de Contas aqui, tá, foi no dia 12 
de oito de 2020, tá. E de lá pra cá, o município de posse dessa orientação do Tribunal 
de Contas aqui é que conseguiu construir esse projeto de lei e mandar o quanto antes 
para cá. Se algum município fez, bom. E se fez de acordo como é a orientação do 
Tribunal de Contas, tudo bem. Senão daqui a pouco vai ter que responde-lo ali na 
frente, tá. Então se alguém tem que ser cobrado disso é porque que o Tribunal de 
Contas do Estado não fez essa orientação talvez lá atrás, tá. Era isso, senhor 
Presidente. Muito obrigado”. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, 
Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e 
Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 0024/2020 - Que o Sr. Iura Kurtz, Prefeito Municipal  de Marau, 
em conformidade com o prescrito no artigo 57, inciso XIV da Lei Orgânica do Município 
de Marau, remeta a esta Casa Legislativa informações referentes ao FPM - Fundo de 
Participação dos Municípios a saber: - Valor recebido ano a ano de 2012 a 2019: - 
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Qual era a previsão de receita para 2020: - Qual o coeficiente de retorno destes anos 
acima citados e qual o motivo da mudança: Encaminhado para: Secretaria. ORDEM 
DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único. PROJETO 
DE LEI Nº 0047/2020 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar repasse ao 
CONSEPRO, abre crédito especial por superávit financeiro e dá outras providências. 
O Vereador Edgar Chimento solicitou Reunião De Bancada para o MDB. A sessão 
foi suspensa pelo Presidente. No retorno aos trabalhos houve os seguintes 
pronunciamentos: Pronunciamento do Vereador Ademir Durante. Fez uma 
saudação inicial. “Este projeto ele vem, mais uma vez, a segunda parte, já numa 
primeira parte onde veio em torno de 800 mil que foram investidos através da 
prefeitura, prefeitura e Coprel.  E agora vem mais um outro projeto, aonde que 
beneficia várias famílias no interior do nosso município. Onde que é uma parceria com 
a prefeitura, Coprel   e Sindicato de Marau, também que é parceiro neste projeto. 
Aonde que vem beneficiar, mais uma vez, várias famílias, em vários pontos do nosso. 
Não sei nomina-los certo agora aqui. Mas na prefeitura e no sindicato também deve 
de ter essa lista de pessoas que vão ser beneficiadas. E também eu sei da 
preocupação e do que leva ao interior do nosso município ao agricultor. O tempo que 
o agricultor esperava esse benefício de internet no interior e nós tinha vários empresa 
até que tinha internet no interior. Mas hoje é de fibra ótica, aonde que vai ser feito 100 
por cento do município, nosso município de Marau a internet no interior. Eu sei que 
falta ainda bastante. É um valor alto que o município investe nesse projeto e na 
agricultura podemos dizer. que aonde que a nota eletrônica, aviários e a própria 
produção de grão no município vai ter que ter tudo a nota eletrônica. Daí vai facilitar a 
internet no interior do nosso município. E vai com que os jovens também beneficia e 
muito né a nossa juventude que precisa bastante dessa internet, que precisa no 
interior. Aonde que vai poder fixar ainda mais o jovem no nosso meio rural. seria isso. 
Se é em tempo lhe concedo um aparte”. Aparte Vereador Vilmo Zanchin. “Obrigado 
Vereador Durante. Só para complementar. Este projeto veio que foi estudado 
juntamente com o Sindicato Municipal dos Trabalhadores Rurais, com o Executivo. 
Até o Vereador Durante, a época, era Secretário de Agricultura. E vai beneficiar todos 
os agricultores e, além disso, nós vamos levar as câmeras de vigilância para vários 
pontos que foram estudados juntamente com o CONSEPRO, para que fossem 
instaladas e fazer aquele cercamento eletrônico dentro do município de Marau. Para 
que hajam mais segurança também lá para aqueles agricultores. E a importância 
também da questão da comunicação da nota eletrônica, como dizia o Durante, 
também da questão do transporte de grãos, de leite, enfim, dos animais que são 
enviados aí para a BRF e todos aqueles integrados. Então, vem beneficiar a 
população do interior do município de Marau. Obrigado Vereador Durante”. 
Pronunciamento do Vereador Anderson Rodigheri. “Certamente um projeto muito 
importante. Vem destinar aí ao CONSEPRO o valor de 150 mil para que possa ser 
dado seguimento a este trabalho de internet no interior. Estive, na semana que 
passou, visitando um morador ali do São José dos Ricci, me comentava de que passa 
os fios em cima da propriedade dele e que os vizinhos aí pagaram 500 reais para ter 
a instalação. E depois vão pagar mensalidade, a exemplo que é aqui na cidade. Mas 
pra ele que agora que foi tentar aderir, o valor de 4 mil reais. Vou buscar essas 
informações. Até acho que os colegas podem auxiliar se é ali no sindicato, se é na 
Secretaria de Agricultura. Lhe concedo, Vereador”. Aparte Vereador Vilmo Zanchin. 
“Quando foi feita na primeira etapa dos 800 mil que foi repassado, para puxar, 
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praticamente, para todos os distritos. Ele iria até o distrito. E aí foi feito um acordo com 
a Copel a época, tanto que teve uma funcionária que passou fazendo reuniões nas 
comunidades de que ela ia passar a rede até 500 metros da linha do tronco central, 
pagariam 500 reais. Eu tenho um acaso ali do Neuri Zanin, por exemplo, que ele 
estava dentro desses 500 metros, não quis, porque tinha uma proposta de uma outra 
empresa, e acabou não aderindo. Aí foi ver depois, era só aquele momento, aquela 
promoção. Foram todos contatados.  Todos tiveram reuniões nas comunidades para 
que fosse, poderiam aderir a esse programa. E aí passou esse prazo. Eles deram um 
prazo. Então pode ser que seja esse o caso que, à época, ou não teve acesso ou não 
foi contatado. Só para contribuir.” Vereador Anderson Rodigheri. Obrigado 
vereador. É.. até ele me comentou que passa a 300 metros da casa dele o fio. E que, 
quem sabe, tenha sido isso. Não aderiu lá no momento. Então acredito que, de 
repente, a administração Municipal, como ente público, lutar né junto aí. Certamente 
o farão. Junto com a empresa, com a Coprel para que volte essa promoção né. Não 
podemos estar comercializando já que se faz bastante mídia em torno dessa questão 
da internet no interior. Que não se torne um negócio, uma comercialização. E sim que 
possa ser, de fato, estendido e auxiliado para que o agricultor, o produtor rural tenha 
a tão importante internet lá para que a segurança, que é estudo, é progresso. E 
certamente deve ser estendido também para quem não tem condições de efetuar o 
pagamento. Obrigado, senhor presidente”. Pronunciamento do Vereador Vilmo 
Zanchin. “A título de contribuição. É importante essa tua colocação, Vereador 
Anderson. Até porque vamos até buscar fazer esse contato com o representante da 
empresa no município de Marau, para que haja sim essa situação. Porque totalmente 
os agricultores são integrados ou são sócios, ou são da Coprel. Cooperantes, 
obrigado Vereador Durante. São cooperantes. Então é um serviço a mais que a Coprel 
disponibiliza aí para os, embora o município tenha efetivado a aquisição dessa fibra 
ótica enfim, mas que possa se beneficiar todos os cooperados aí da Copel. Que além 
da energia elétrica, possam usufruir dos serviços de fibra ótica, de internet, também 
com a questão de telefone que a Coprel também tem um trabalho muito importante 
na questão de comunicação no interior do município de Marau. Para que possam sim, 
eu me recordo que, a época, veio até o gabinete uma situação também um senhor 
aqui do São José dos Ricci que ele era integrado da BRF e ele precisava fazer contato 
com o técnico, para dizer como tinha andado ou como estava andando coisa. Ele tinha 
que subir no morro lá, para poder dar essas informações ao técnico em função de que 
ele tinha um alojamento de frangos, enfim. E aí ele encontrava essa dificuldade que 
era em relação à comunicação. Por isso que a Coprel também deve ter essa demanda 
em tantos outros municípios da região, onde ela tem os seus serviços, que possa sim 
beneficiar todos esses agricultores que dependem do serviço da Coprel, são 
cooperados e possam ser beneficiados com mais esse serviço. Um avanço importante 
da administração juntamente com a Coprel, com o Sindicato dos Trabalhadores Rurais 
para dar suporte aos nossos agricultores, ao nosso produtor rural. Era isso, senhor 
Presidente. Muito obrigado”. APROVADO por oito votos favoráveis. INDICAÇÃO Nº 
005/2020 - Sugere ao Poder Executivo Municipal que encaminhe a essa Casa 
Legislativa Projeto de Lei que vise instituir Plano Emergencial Municipal de Apoio ao 
Pequeno Empreendedor, impactado pela diminuição do faturamento decorrente dos 
efeitos do estado de calamidade pública ocasionado pela pandemia COVID-19. 
Pronunciamento do Vereador Anderson Rodigheri. “Já falei em sessões anteriores 
com referência a esta indicação, que vem sugerir ao Executivo para que crie um plano 
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emergencial municipal de apoio ao pequeno empreendedor. É um pouco diferente de 
empréstimo, de crédito. É um apoio. É um auxílio nesse momento de dificuldade, de 
crise econômica. A gente passou e está passando, está enfrentando, está vencendo 
a crise na saúde pública. E a questão econômica agora vai se agravando cada vez 
mais. E não tem previsão de volta. Então o município, analisando o seu orçamento 
público né, criando esse plano, a exemplo do que foi criado a nível federal o auxílio 
emergencial, concedido para as pessoas, para famílias, para quem perdeu seu 
emprego. Também tem o auxílio para que não se perca o emprego, em parceria com 
as empresas, para que não demitam os seus funcionários. Isso a nível federal. Então 
a sugestão que fosse criado, também, um plano emergencial aqui no município, a 
exemplo do que ocorreu ali no município de Venâncio Aires. Que é um município que 
tem população maior que Marau. Tem o orçamento maior do que o de Marau. Mas 
proporcionalmente o nosso orçamento público é maior do que lá. E visa o auxílio 
locação para as empresas que pagam aluguel. Para as empresas que não pagam 
aluguel porque tem a sua própria sede, um vale compra. Ou então a antecipação de 
recebíveis que é esse caso aqui dos transportes escolares. Então agradecer o 
relatório do Vereador Zanchin. E dizer que estamos à disposição para eventuais 
dúvidas. E seria importante que saísse de uma mera sugestão e se tornasse um 
projeto de lei. Obrigado, senhor Presidente”. Pronunciamento do Vereador Vilmo 
Zanchin. “Senhor presidente, eu votei favorável a essa indicação do Vereador 
Anderson, até porque já estava sendo tratado este assunto importante também. Daqui 
a pouco com a própria indicação ter acelerado os processos. Então importante isso. 
Isso vem a calhar de que a administração do prefeito Iura vem trabalhando junto com 
a própria oposição, atendendo essas demandas que certamente o Vereador Anderson 
Rodigheri foi procurado pelos transportadores, alguns transportadores, enfim. E vem 
culminando com o projeto de lei que vai beneficiar. Não é o que se pretendia. Não é 
isso em função de que nós temos uma dificuldade em relação ao orçamento que vai 
girar em torno de 10 por cento do orçamento, em torno de 13, 14 milhões de reais de 
déficit no ano em função toda essa crise de pandemia. Mas sim, foi feito esse esforço. 
Foi feito todo esse estudo para que não houvesse ali na frente dificuldades em relação 
também a questão da aprovação das contas do prefeito Iura. Então a importância de 
que vem beneficiar a quem mais precisa. Teriam tantas outras classes que poderiam 
ser beneficiadas, mas estão também em estudos. A questão da classe cultural, 
artística, de eventos. Tudo isso está se pensando lá no Executivo na forma de, daqui 
a pouco, amenizar essa situação tão triste, tão caótica que estamos vivendo no nosso 
município, no estado, no país e no mundo afora. Então importante indicação. Por isso 
que eu votei favorável, Vereador Anderson Rodigheri. Obrigado senhor Presidente. 
Pronunciamento do Vereador Marciano Aguirre. Fez uma saudação inicial. “Usar 
este espaço, parabenizar o vereador Anderson Rodigheri por ser sempre aquele 
vereador atento, atuante, conhecedor e que está sempre buscando aquilo que é 
possível, aquilo que é melhor, aquilo que vem ao encontro de toda a comunidade. 
Aqui, essa indicação, Vereador Vilmo também muito feliz aqui com a relatoria, tá. Essa 
indicação ela vem no momento que estamos vivendo uma extrema dificuldade, 
desemprego. A cada dia a gente fica sabendo de pessoas desempregadas, de 
pequenas empresas fechando as portas. E acredito que agora é a hora de o município 
já ter feito todos os estudos possíveis e fazer com que isso tudo saia do papel. 
Parabéns Vereador Anderson por essa indicação. Obrigado senhor presidente”. 
Pronunciamento do Vereador Jair Roy. Fez uma saudação inicial. “Também quero 
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manifestar aqui, que vou votar favorável a essa indicação do colega Vereador 
Anderson. E é uma indicação de extrema relevância. Diria eu que, Anderson, te 
parabenizar também. Mas é um momento difícil que a nossa comunidade está 
passando. Eu tenho que o Executivo irá estudar a possibilidade de algum tipo de 
auxílio para essas empresas com maior dificuldade. Sabe-se que inúmeras lojas, aqui 
principalmente no nosso centro já estão, umas já fecharam, outras estão passando 
dificuldades. E é uma oportunidade do prefeito poder manter esses empregos aí 
abertos, como exemplo de outros municípios né que já o fizeram. Que Marau também 
faça esse estudo, se não foi feito ainda. E que possa sim, fazer um atendimento 
especial a essas empresas. O Vereador Vilmo falou que realmente tem uma 
diminuição de valores, de receita, que estará vindo ao nosso município. Mas a gente 
sabe também que inúmeros serviços que o município vinha fazendo, muitos foram 
cessados ou parcialmente cessados né. A próprias escolas, a própria transporte aqui 
né. Então sabe-se que diminui né, mas também em inúmeros outros serviços do 
município estão hoje não sendo realizados, porém os gastos também são menores. 
Então esperamos aí que o Executivo Municipal estude essa viabilidade dessa 
proposta do Vereador Anderson que é uma proposta, sem dúvida, muito, diria assim, 
necessária para o momento. Era isso, presidente. Obrigado”. APROVADO por oito 
votos favoráveis. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações 
Pessoais os vereadores: Vereador Vilmo Zanchin. “Eu deixei por último, senhor 
Presidente, porque eu quero aqui saudar e desejar as boas-vindas à Marilaine, 
assessorar aí a bancada do Progressistas, e também o Ledenir Casagrande que fez 
um excelente trabalho lá junto ao Executivo no acompanhamento de muitos contratos, 
no tempo que permaneceu lá. Então vem para contribuir muito aqui a assessoria desta 
Casa. Seja bem-vindo, juntamente com a Denise. Nós esperamos aí que possa 
continuar com um belo trabalho que exercia lá no Executivo. E mais uma vez, o 
município de Marau permanece na bandeira vermelha com distanciamento divulgado 
hoje pela parte da tarde pelo nosso Governador. Mas nós, por decisão dos prefeitos 
da região de Passo Fundo, estamos mantendo aí os protocolos da bandeira laranja, 
havendo uma flexibilização maior. Sabemos das dificuldades que os municípios estão 
enfrentando em relação à questão da saúde pública, principalmente no município de 
Passo Fundo. Nós vimos ontem e hoje aí que havia somente mais uma vaga em UTI 
para Covid. Então, todas essas dificuldades aí. E vamos torcer para que com o 
distanciamento, com os cuidados necessários, com todos os cuidados necessários 
que devemos ter aí, para que nós passemos o mais breve possível por essas 
dificuldades que estamos enfrentando. As questões administrativas do município, 
prefeito vem conduzindo aí. Nós temos uma série de obras que estão em andamento, 
que já estavam todas programadas antes mesmo dessa pandemia que nos assola 
desde março. E nos próximos dias essas obras serão entregues aí à comunidade para 
que possam usufruir. Então, no mais, desejar um bom retorno a todos nós aqui a esta 
Casa. Esperamos que nas próximas sessões o público possa comparecer aqui, 
acompanhar os nossos trabalhos. E a importância de que nós tenhamos aqui esta... 
digamos harmonia, sempre na busca do bem comum para nossa população, que tanto 
está aí com dificuldades em função de tudo que está acontecendo. Então que nós 
possamos seguir neste caminho de unidade, de discussão de ideias, não de pessoas 
e sim dos projetos que nós temos aí para o futuro do município. Era isso, Presidente. 
Só fazer esse registro aí relação a Marilaine e também o Ledenir. Sejam bem-vindos 
a esta Casa”. Vereador Edgar Chimento. “Eu também, então, quero aqui, senhor 
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Presidente, parabenizar a Marilaine e o Ledenir, sejam bem –vindos aí, Que façam 
um ótimo trabalho aqui junto a essa Casa Legislativa”. Vereador Anderson 
Rodigheri. Fez uma saudação inicial. “Nós procuramos nesse quatro meses de 
sessões onlin3 continuar com a atividade apresentando sugestões, apresentando 
medidas ao Poder Executivo. E quando necessário apresentando críticas construtivas 
na ideia de que a coisa de fato pudesse acontecer de forma condizente, de forma a 
atender os anseios, as necessidades da comunidade marauense. Porque essas são 
atribuições dos vereadores. Eu já fui, embora em uma única oportunidade dos meus 
mandatos, fui vereador de situação. E os vereadores de situação da mesma forma, 
fazem cobrança. Talvez não aqui diretamente na Tribuna, mas lá no gabinete do 
prefeito, lá diretamente com o secretário. Porque a gente sabe que nem tudo se 
consegue se fazer, embora se tenta se fazer, nem tudo se consegue, então a cobrança 
ela parte da oposição aqui na Tribuna. E um grande, experiente cobrador de ações 
administrativas era o ex-vereador Iura Kurtz. Então ele entende quando a oposição 
faz isso aqui, porque o objetivo é sempre contribuir com o município. E entre essas 
funções todas, eu acredito que tem uma que é primordial e, embora 
constitucionalmente a mais importante e a mais fundamental, é a legislar que é o de 
aprovar as leis, é de fazer as leis. Mas a função fiscalizadora no meio do antro da 
corrupção nacional, ela se tornou, quiçá, a mais importante do Poder Legislativo para 
impedir que ocorram roubalheiras, para impedir que a má-fé e o desvio do dinheiro 
público venha acontecer. E os legislativos de todas as esferas de poder tem essa 
função, tenho eu, como a mais importante até, para que o dinheiro público seja 
investido para o bem do público. E entre estas atribuições, está ao vereador analisar 
os contratos administrativos. E eu fiz uma análise de um contrato que a administração 
fez. E não tinha me preparado para esse discurso, então não entendam que o que eu 
falei anteriormente conceituando a função do vereador. Estou me referindo a isso. 
Pelo amor de Deus não é essa a ideia. Até porque deve ter uma explicação. O 
município assinou em julho um contrato de prestação de serviço: número 123, 
123/2020. Contratação de empresa que forneça serviço de jardinagem e paisagismo 
nas áreas pré-estabelecidas pelo Município, conforme termo de referência. Valor 
mensal 5.890, valor total 31.609. É serviço de corte, de roçagem do gramado e do 
relevo do trevo norte, do trevo sul, do trevo de acesso ao bairro Borges e também na 
Rua Honorino Pereira Borges. Ou seja, uma empresa contratada, terceirizada, para 
fazer o serviço de roçagem nesses locais pré-determinados em contrato. E nessa 
semana, servidores do município, porque aqui é 10 por cento ou menos das áreas do 
município que precisam de roçada, que precisam de cortes de árvores, que precisam 
desse amparo do município. E os servidores do município estavam fazendo essa 
roçada nessa área que deveria ser feita pela empresa terceirizada.  O funcionário 
público tem que trabalhar. E ele trabalha.  Mas então que seja colocado numa área 
onde já não é coberta pela empresa contratada. Daí nós estaremos utilizando o 
servidor público de forma condizente e não fazendo, pagando duas vezes para se 
fazer o mesmos serviço. Então, que seja analisada essa questão. Por que que 
aconteceu isso. Deve se ter uma explicação. Embora julgo muito importante, porque 
nós estamos com poucos servidores municipais. Marau muitas vezes, agora menos 
porque é inverno, mas no verão tem bastante locais que demandam atenção. Jamais 
foi e jamais será uma tapera velha. Um município próspero e progressista que nem é 
o nosso, mas que demanda de atenção. Então, é importante esse tipo de contrato 
para manter a nossa cidade limpa. Mas daí o serviço de fato tem que ser prestado 
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pela empresa e não pelos servidores municipais. Então essa também é uma função 
do vereador: fiscalizar os contratos administrativos. Obrigado, Presidente.” Vereador 
Marciano Aguirre. Fez uma saudação inicial. Apenas reforçar aquilo que expressei 
no meu primeiro pronunciamento a alegria de retornar a esta Casa depois das sessões 
online, depois de um período também um pouco difícil. É muito bom nós estarmos 
aqui de volta na Casa do povo. Aqui onde aquilo, tudo aquilo que se faz em nosso 
municípios ou que se deve fazer geralmente passa pelo Poder Legislativo. Então é 
muito bom estarmos de volta. Saudar novamente aqui a Marilaine, a Mari, que começa 
a trabalhar conosco. Bem-vinda. Certamente a bancada Progressista vai ficar muito 
bem com a sua presença na substituição a nossa assessora Bete. Saudar também o 
Casagrande que assumiu aí na bancada do MDB. Pastor Eduardo. Bem disse o 
vereador Anderson é um dos nossos assistentes sempre assíduo. Estávamos com 
saudade, Pastor, de ver a sua presença nessa Casa, sempre trazendo paz a esta 
Casa Legislativa. Então, obrigado sempre pela presença. Dizer que estamos aí indo 
para uma campanha política onde reforço aqui, novamente, depois de várias eleições 
a minha não presença com meu nome à disposição da comunidade marauense. 
Temos mais alguns meses, alguns meses de mandato pela frente. E certamente 
procuraremos sair, no dia 31 de Dezembro, de cabeça erguida pela porta da frente, 
da mesma maneira que um gente entrou nesta Casa pela primeira vez. Muito bem 
disse o vereador Anderson na Tribuna, vereador tem muitos papéis a cumprir. Muitos 
mesmo. Nós que somos vereadores sabemos disso. Então só usei um breve 
comentário, a satisfação de retornado presencial nesses últimos meses de trabalho. 
E desejar aí boa sorte, boa campanha àqueles que estarão participando do pleito. Era 
isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. Vereador Jair Roy. Fez uma saudação 
inicial. “Venho a essa Tribuna hoje falar um pouquinho da situação do setor primário 
que anda passando o nosso município, nosso estado e a nossa União. E digo isso 
que é o momento, em 25 anos que eu tô nesse setor trabalhando, eu diria que é um 
dos melhores momentos. O setor primário hoje, carne suína, bovina, mercado de 
grãos envolvendo soja, milho, trigo, mercado de peixes. Enfim, o agronegócio no geral 
está andando a passos largos. E muitos largos.  Eu me preocupo aí na frente o 
assalariado, a pessoa que ganha um salário mínimo que, com certeza, terá 
dificuldades para colocar na mesa certo os produtos da cesta básica ou não da cesta 
básica também. Vejo hoje o mercado de soja, outros países China e outros mais, 
principalmente a China, buscando no Brasil uma fatia enorme de mercado. Há dois 
meses atrás, eles exportaram um navio que embarcou no Porto de Paranaguá de 295 
mil toneladas de farelo de soja. Soja já pronta para exportação. Isso a grande maioria 
o Paraná que atendeu. Mas eu digo isso. Suínos, aqui vamos pensar no nosso 
município. Falando com produtores na volta. Aves. Rodeio dos Tibola. Provavelmente 
10 a 12 aviários saíram naquela volta, Durante, você que é de lá. Dar. Produzindo 
inúmeros animais para alimentação humana. São Pedro do Jacuí tem projetos lá 
também. Linha 25 né. Gado leiteiro aumentando. É um município que tá crescendo 
Marau, tá crescendo o estado e tá crescendo a nível Nacional. Mas eu quero atribuir 
um pouco disso também, que semana que se passou Francisco Sérgio Turra foi 
substituído por um outro marauense: Ricardo Santin. E todo esse êxito, todo esse 
trabalho é fruto de um grande trabalho de Francisco Sérgio Turra. Francisco Sérgio 
Turra quando ficou, todo mundo sabe que ele passou uma fase ruim de saúde há 
tempos atrás, foi justamente naquela operação da Carne Fraca. Que ele não podia 
ver aquilo acontecer. Ele dizia, para mim, um dia: era muita sacanagem o que estavam 
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fazendo com o nosso país, com nosso agronegócio. E que ele não podia ver isso. Ele 
tinha que agir. E ele tinha que fazer. E ele, para quem conhece o Francisco Turra, é 
uma pessoa que não consegue sentar e sossegar. Ele tem que fazer. Ele tem que 
puxar. Ele tem que puxar a frente. E aí teve um problema de saúde, mas graças a 
Deus hoje bem, recuperado, fazendo um grande trabalho, abrindo portas de mercado 
aonde vocês imaginarem. Tem aqui o jornal, peguei de última hora aqui. De 2008 que 
ele assumiu a 2020. Ele teve um aumento de exportação em carne suína, nesses 12 
anos de trabalho, isso, de 89% de aumento de exportação de carne suína. Frango, 
ele teve um aumento de 16,5% de frango nesses países afora. Então é um setor que 
hoje, queira ou não, tá segurando o nosso país de pé. É um segmento que tá, claro 
veio muita tecnologia. Veio tecnologia na área da agricultura, na área de produção 
animal, na área do leite. Enfim, muitas tecnologias vieram para ajudar e hoje o setor 
está andando a passos largos. Mas quero dizer aqui, em nome da bancada 
Progressista, um muito obrigado a ao Francisco Turra pelo empenho, pelo trabalho, 
pela dedicação nesses 12 anos frente à Associação Brasileira de Proteína Animal. 
Fez um trabalho não só agora na associação. Fez um trabalho a nível de setores que 
ele passou. Foi Banrisul. Foi Conab. Foi ministro. Por onde ele passou realmente 
deixou traços de segurança, de serviço sério, de idoneidade. Então Francisco turra, 
nosso marauense. E agora também ficando na mão do Ricardo Santin que, com 
certeza, irá dar sequência a esse trabalho. Que irá fazer com que esse mercado do 
setor primário possa crescer cada vez mais. Era isso, senhor presidente. Agradeço. 
Muito obrigado”. Conforme as normas regimentais, o senhor Presidente Zigomar 
Zanin declarou encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos quais foram 
lavrados os presentes ANAIS, que após lidos serão assinados.  
 
 
 
 

Ver.  Josiane Ver.  Zigomar Zanin 
Primeira Secretária Presidente 

 

 

 

 

 


